觉得正经赚钱太难,而诈骗来钱快,他拜短视频平 台主播为师,专门学习各种诈骗套路。"出师"后为打响 知名度,方便"收徒"赚钱,他居然还直播作案过程…… 日前,这名想要成为诈骗"大佬"的犯罪嫌疑人因涉嫌 盗窃罪被上海市闵行区人民检察院提起公诉。

#### 陌生人提醒: "你被骗了!"

晓文是个资深游戏玩家,拥有 多个高价值的游戏平台账号, 偶尔 出售游戏账号赚些零花钱。2023 年5月,晓文在游戏账号交易平台 上收到一条私信,对方表示自己是 未成年人,无法通过交易平台的相 关认证,希望通过加 QQ 沟通交 易游戏账号事宜。晓文加对方为 QQ好友后,对方发了一张1999元 的支付宝交易截图,声称已完成支 付。然而,晓文并没有收到这笔钱。 对此,对方解释称可能是支付宝延 迟支付,"我真的很想要这个游戏账 号,要不你下载一个视频会议软件, 我把支付宝客服也拉进这个软件的 聊天群里,我们一起解决。

看对方态度格外诚恳, 晓文于 是按要求下载了软件,并加入聊天 群。群里的"支付宝客服"态度亲 昵,话术职业,很快便告诉晓文, 她的支付宝账户存在问题, 并以测 试晓文账户的大额支付功能是否可 用为由,指导晓文创建新群并在群 内发大额红包,查看能否成功发

令晓文惊讶的是,她发出的共 计约2万元的普通红包和口令红 包,在短时间内居然被多人领取。 紧接着, 晓文又震惊地发现, 有四 名陌生人先后通过支付宝消息联系 她, 称她被骗了。

原来,竟然有人利用上述视频 软件,偷偷分享了晓文的手机屏 幕,并在短视频平台直播诈骗晓文 的过程, 两笔口令红包的口令也被 公开,观看直播的人通过口令"疯 抢"了这两笔红包。很快,抢到红 包的部分人出于善心联系了晓文,

其中一人更是留下微信号,将直播 诈骗的相关视频和短视频平台账号

晓文立刻报警,以王某为代表 的诈骗犯罪团伙由此进入警方的视

#### 拜主播为师 专学诈骗套路

王某待业在家,平时喜欢刷各 种短视频。2023年3月,王某偶 然浏览到有主播在视频中演示诈骗 手段,并在线"收徒"。在这些主 播口中,骗子主要分为前端"渔 夫"和后端"后续手",其中, "渔夫"主要是利用各种虚拟游戏 账号交易平台,以支付受限等为理 由加被害人 QQ 进行交易,并伪 造转账截屏,诱导被害人到后端 "后续手"刷流水。"后续手"则 冒充官方客服,通过一系列话术在 线骗取被害人的钱财。

见有利可图, 王某便"拜师学 艺", 学习各种诈骗套路。

2023年4月, 王某开始在网 上陆续结伙诈骗, 并将骗得的大额 红包和游戏账号卖掉的钱按照约定 分成。从一开始的前端"渔夫", 到后期的"后续手",王某在诈骗 过程中的角色不断变化, 随之变化 的还有他的"自信心",他立志要 成为"业内大佬",倚仗"江湖地 从其他诈骗者那里赚钱。

为了打响自己在"业界"的知 名度,吸引"徒弟",招揽生意, 王某在发现晓文有可能"上钩" 后,便在直播间现场演示如何骗 钱。他一边直播讲解诈骗招式,一 边熟练地分享从晓文那里骗来的红 包口令, 让粉丝领取。很快, 王某 的直播账号遭到平台封禁, 王某也

# 为 打 响 他 知 名 度作 案

随即被警方逮捕。

### 妄想出名后可发财 终因盗窃罪获刑4年

面对检察官的讯问, 王某坦言: "我在好几个'渔夫'QQ 群做管理 员,可以帮'渔夫'介绍'后续手' 合作。等有了名气后,我就能收他们 的押金和群里的'茶位费'。"

王某还交代,从被害人处骗到钱

款后,他往往会披上其他马甲或让同 伙接手继续行骗,"支出第一笔钱后, 被害人可能会不信任当前和他联系的 人,这时候就需要换一个身份,继续找 理由骗钱,第二个人就叫'二水'。如果 被害人转账后又开始不信任了,就会 继续换人,换成'三水'。"

经查, 2023年5月, 王某多次 与他人结伙, 在网络上寻找被害人并 向其购买游戏账号, 谎称被害人账户 受限无法收款等原因, 让被害人下载 远程视频软件,通过分享手机屏幕对 其远程指导,并让被害人通过在群内 发红包等方式"刷流水"以"解除账 户限制"。而王某等人则通过被害人 分享手机屏幕时显示的相关信息偷偷 进群,领取被害人发送的红包钱款。 王某共计参与窃取四名被害人钱款, 合计6万余元。

闵行区检察院认为, 王某伙同他 人以非法占有为目的, 采用秘密手段 窃取他人财物,数额巨大,其行为已 触犯《刑法》相关规定,涉嫌盗窃 罪。近日,经闵行区检察院提起公 诉, 法院以盗窃罪判决王某有期徒刑 四年,并处罚金一万元。

自认要成为诈骗"大佬"的王某 学的都是诈骗手法,为何最终犯的是

对此,检察官解释,对于既采取 了秘密窃取又采取了欺骗手段非法占 有他人财物行为的定性, 应从行为人 转移财物采取的主要手段和被害人有 无处分财物意识的角度来区分盗窃罪 和诈骗罪。如果行为人获取财物时起 决定性作用的手段是秘密窃取, 诈骗 行为只是为盗窃创造条件或作掩护, 被害人也没有"自愿"交付财物的, 就应当认定为盗窃; 如果行为人获取 财物时起决定性作用的手段是诈骗, 被害人基于错误认识而"自愿"交付 财物,盗窃行为只是辅助手段的,就 应当认定为诈骗。

同时,参考最高检同类型指导案 例,该案中,王某利用信息网络诱骗 他人给自己发红包, 以完成所谓的 "刷流水"、提高账户额度等要求,被 害人没有交付钱款的意识, 王某等人 也是通过偷偷进群领取的方式获取钱 款,因此,应当以盗窃罪定罪处罚。

## 课没上完钱也不退?检察支持起诉促退费

□ 记者 夏天 通讯员 朱珠

给孩子报的艺术班, 还没上完 校区就停课了,培训费还能要回来 吗?近日,杨浦区人民检察院通过支 持起诉,帮助家长破解了退费难的

为培养孩子的兴趣特长,2021 年 11 月,王女士在一家艺术培训机 构的某校区给孩子报名了儿童绘画 课程,并一次性支付了1.2万余元 学费。然而,2023年12月,该校区 老师突然通知王女士该校区停课, 若想继续上课只能转校区。因为其 他校区距离相对较远、交诵不便,王 女士便要求退还剩余课时费,但却 遭到了对方的拒绝。

王女士向杨浦区消保委求助

后,工作人员通过与杨浦区检察院 建立的特殊群体维权信息共享、线 索移送机制,及时将王女士的遭遇 反映给检察机关。

收到线索后,杨浦区检察院第 一时间与王女士核实了相关情况。 据了解,王女士是通过 App 与该培 训机构在线上签订服务协议,并无 纸质协议材料。某校区停课后,App 后台关闭了查看功能, 王女士无法 提供相应的服务协议,也就无法自 行调取证据。对此,检察官决定依职 权开展调查取证。

检察官实地走访时发现曾经的 上课地已人去楼空,检察官于是向 物业公司打听该机构负责人的下 落,终于辗转找到了该负责人的联 络方式。但遗憾的是,对方已在其他

虽然该校区关停了,但是其总部 仍在运营中,于是,检察官通过国家企 业信用信息公示系统查询到该培训机 构总部地址及联系方式。检察官至该 机构总部讲明来意后,工作人员迅速 调取了王女士的服务协议。

然而问题又出现了,协议上的机 构名称与王女士提供的购课付款截图 的收款方名称并不一致。王女士的转 账记录中也无法显示出收款方的实 名。厘清"收款方"和"协议方"之间的 法律关系成了关键。

检察官决定分三步走,第一步,通 过网络地图查询功能,分别搜索"收款 方"和"协议方",结果发现两者地址完 全吻合;第二步,通过分别询问该机构 负责人及总部工作人员,核实到"收款

方"是"协议方"对外运营的名称,二者 实际上是一回事;第三步,至王女士付 款的银行拉取了相应的转账流水,通 过比对银行后台的记录确定课程费的 实际收款人就是"协议方"。

在确定了该培训机构欠费的事实 并固定好相应证据后, 检察机关向法 院发出支持起诉书。近日,已经有工作 人员联系王女士表示将尽快处理退费 事宜,王女士也向检察官表达了感谢。

检察官提醒,在签订校外培训服 务合同时,应仔细阅读合同中的培训 内容、培训期限、地点安排、收费金额、 违约责任等,妥善保管好合同文本、 付款凭证、发票等相关证据材料。发 生争议后可以向相关职能部门投诉, 欲通过起诉途径解决纠纷的, 可向检 察机关申请民事支持起诉。